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On considère les deux protons d’un noyau d’Hélium ( He4
2 ). On considère que la distance 

séparant les protons est de l’ordre de 10-15m. 

1- Calculer la valeur de la force d’interaction gravitationnelle que subissent ces deux 
protons. 

D’après la loi de Newton on a : 
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 FG ≈10-34 N 

2- Cette force est-elle attractive ou répulsive ? Justifie 

La force de gravitation est toujours attractive. 

 

3- Calculer la valeur de la force d’interaction électrique que subissent ces deux 
protons. 

D’après la loi de Coulomb on a : 
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FE ≈  102 N 

4- Cette force est-elle attractive ou répulsive ? Justifie 

Les charges étant de même nature (protons chargés +), la force électrique est répulsive. 

5- A la vue de ces résultats, que peut-on conclure quand à la stabilité du noyau 
d’hélium ? 

Dans le noyau, les forces attractives de gravitation sont totalement négligeables ( ≈ 10-34N) devant 
les forces de répulsion électriques ( ≈ 102N). En toute logique, le noyau d’hélium ne devrait pas être 
stable, les protons se repoussant fortement du fait de la force d’interaction électrique. 

6- Propose une hypothèse qui expliquerai la cohésion du noyau d’hélium. 

Il doit exister une autre interaction fondamentale qui compense la répulsion électrique des protons 
et qui assure la cohésion du noyau. 

Données : 
Masse d’un proton : mp = 1,67.10-27 kg 
Charge d’un proton : qp = +e = 1,6.10-19C 
k = 8,99.10-9 SI ; G = 6,67.10-11 SI 
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 « L’interaction forte permet la cohésion des noyaux atomiques en 
liant les protons et les neutrons entre eux au sein de ce noyau. Si cette 
interaction n’existait pas, les noyaux ne pourraient pas être stables et 
seraient dissociés sous l’effet de la répulsion électrostatique des protons 
entre eux. 

L’interaction forte est aussi responsable des réactions 
nucléaires, source d’énergie des étoiles et du Soleil.  

L’histoire des interactions fortes commence en 1911 avec 
la découverte du noyau atomique par Rutherford. 
Néanmoins il faut attendre 1967-1970 et le développement du 
modèle des quarks pour que la théorie de l’interaction 
forte soit élaborée. » 

 

7- Quelle est alors l’interaction qui est responsable de la cohésion du noyau d’hélium ? 

L’interaction fondamentale qui est responsable de la cohésion du noyau d’hélium est l’interactions 
nucléaire forte. 

Ernest 
Rutherford 


